

许昌市文化街幼儿园

“五星”强基树新风 “雅美”育人启新程

本报记者 松召峰 通讯员 孙丽丽



许昌市文化街幼儿园园貌

这是一所把“雅”与“美”作为文化追求和行为自觉，并成“说雅言、践雅行、塑雅德、知行合一”独特气质的新风尚幼儿园；

这是一所有着深厚底蕴、骄人成绩，又从未止步不前，始终呈现出勃勃生机的现代化幼儿园；

这是一所将“立根树人”教育宗旨与“五星”支部具体要求有机融合，以党建高质量助推发展高质量的“红底色”幼儿园；

.....

她就是矗立在曹魏古城畔、屹立在曹丞相府旁，厚植在许昌这片沃土71年的省级示范性幼儿园——许昌市文化街幼儿园。

近年来，该园充分发挥党建工作对幼儿园发展的先导作用，在党建强基的首要前提下，坚持“为孩子的终身发展奠基”，以“启文开化 立根树人”作为幼儿园核心教育宗旨，强力推进“雅美文化”发展及“五星”支部创建工作，以高水平党建引领幼儿园高品质发展，先后荣获“河南省省级示范幼儿园”“河南省幼教先进单位”“河南省卫生先进单位”“河南省教师发展学校”“河南省语言文字规范化示范校”“河南省家园共育示范园”“许昌市名园”“许昌市人民满意幼儿园”“许昌市精品幼儿园”“许昌市文明单位标兵”“许昌市‘三八’红旗集体”等称号，唱响了许昌学前教育高质量发展的最强音。



童心永向党，礼赞新时代



阅读习惯，从小培养



童心系国防，共筑强军梦



重温入党誓词

(本版图片均由许昌市文化街幼儿园提供)



童心向党，筑梦启航

美在初心 打造“支部过硬星”

党旗所指，行动所向。市文化街幼儿园充分发挥基层党组织的集群效应，使党的方针政策贯穿到幼儿园各项工作中，增强战斗力和引领力。

该园党支部坚持民主集中制原则，坚决执行“三重一大”集体决策制度，严格议事规则和决策程序。党支部及时公开教职工、家长所关注的热点问题，定期公布发展党员、党费收缴情况，增强管理的透明度；把品牌党建理念植入党建领域，紧紧围绕教学中的重点、难点问题，打造“五星育心”党建特色品牌。建设“党员活动室”、文化墙、荣誉角、党员书屋等，打造党员活动新阵地。

市文化街幼儿园党支部始终把“我为群众办实事”作为支部工作的重要落脚点。她们围绕社区文化、助老敬老、爱幼护幼、社会公益、结对帮扶、文明城市创建等服务内容，不断拓展志愿服务项目，切实让群众看得见、摸得着、出实效；以党风廉政建设的为抓手，推进清廉学校创建，认真落实“三会一课”制度，高质量开展民主生活会、组织生活会、专题党课、民主评议党员等；设立党务公开栏，层层签订《党风廉政建设责任书》，持续巩固拓展落实中央八项规定精神成果，强化政治纪律和组织纪律，让党员知敬畏、存戒惧、守底线，时刻将党纪党规作为自身行动的标尺和红线。

该园党支部还将理想信念与落实立德树人根本任务结合起来，把具有鲜亮红色基因、光荣革命传统、爱国奋斗精神等党建文化元素，融入幼儿园保育教育活动。以丰富党建文化载体，创新教育形式，将理想信念、社会主义核心价值观与五大领域教育内容有机融合，让党的文化进入班级活动，让党的文化走近幼儿生活，用浅显易懂的童言，开启孩子对党的初步认识，润泽他们的纯洁心灵。

美在名师 打造“队伍引领星”

市文化街幼儿园高度重视教师队伍建设，并建立起一支甘于奉献、业务精湛的教职工队伍。

“根之茂者其实遂，膏之沃者其光晔。”一支专业的教职工队伍，是幼儿园各项工作稳步推进的最大保障。

该园将党建工作与教职工队伍建设相结合，以“四有”好老师为师德师风建设切入点，打造“术业高雅 德行臻美”的教职工队伍，强化职业道德教育，签订师德师风责任书，每年有师德考评，对违纪违规者实行“一票否决”制；通过开展师德师风演讲比赛、道德讲堂、案例分析评比、师德师风法律法规学习等，加强依法执教、文明施教、廉洁从教的警示教育，让教职工永葆教育初心。

市文化街幼儿园针对不同层级的培养对象，以专业发展为主线，构建“新入职教师、青年教师、骨干教师、专家型教师”四层梯队队伍，通过走出去、请进来、线上学习、集中研修等方式分层分岗进行培训，引导教师积极参与教研研，形成个人风格和特色。

同时，该园以党建促教研，以教研促教学，走教研兴园之路，通过教学观摩、疑难问题讨论，做到一课多上、一课多研，带动教学水平不断提高。

“文幼人”以“唯奋斗者赢”的态度和勇气，耕耘曹魏大地，收获累累硕果。近年来，该园教师荣获国家、省、市、区荣誉300余项，完成国家、省、市各级课题20余项，为推动全市学前教育发展作出了应有贡献。

美在幸福 打造“管理示范星”

唯宽可以容人，唯厚可以载物。一群幸福的老师，才能带出一群快乐的孩子；一群快乐的孩子，方能温馨万千幸福的家庭。为此，市文化街幼儿园致力于将幼儿园打造成孩子快乐成长的乐园、老师幸福工作的乐土。

市文化街幼儿园立足新发展阶段、融入新发展格局，学期初，全体教职工重温各项规章制度，实行量化考核，调动教职工的积极性；重视对教职工的人文关怀，制定并实施“八项暖心工程”，设立方便教师休息和学习的“休闲吧”，让教师在听音乐、喝咖啡中放松身心。定期组织开展教职工运动会、团建活动、感动文幼颁奖典礼、诗词朗诵比赛等丰富多彩的文体活动，充实业余生活，让教职工享受到职业幸福，让制度有了温度，让规则成为文化。

一枝独秀不是春，百花齐放春满园。作为省级示范幼儿园，该园充分发挥“许昌市名校发展共同体”“中原名师工作室联盟”“许昌学院学前教育实习基地”“魏都区学前教育培训基地”和“魏都区学前教育专家联盟”资源优势，多次接待国培、省培幼教同行参观学习。结对帮扶新疆、开封、信阳、魏都区21个园所，签订帮扶协议，对帮扶园所进行全方位的合作和指导，并通过学科组“一带一”“落实结对任务，每月派骨干进班指导，有力地促进了优质学前教育均衡发展。

为让教育更适合新时代发展，更精准地服务于幼儿成长，在党建引领下，该园成立远利芳名师工作室、远利芳名园长工作室、万丽萍名师工作室，吸纳区域内幼儿园园长、骨干教师为成员，有效发挥工作室骨干成员辐射、引领作用，形成“名师促名园、名园出名师”的良性循环，为许昌学前教育发展输送更多优秀人才。

同时，该园不断探索家园共育新模式，建设家园成长共同体，通过定期召开家长会、伙委会，发放家长调查问卷和《致家长的一封信》、半日开放、健康大讲堂、亲子社会实践、家长助教团、特色家长会、爸爸体能团、妈妈故事团、家长陪读团、家长护卫团等活动，增强与家长的沟通，实现家园合作共育目标。

美在细节 打造“质量兴校星”

走进今天的市文化街幼儿园，一块草坪、一个沙池、一处区角，都能透露出设计者的独特匠心；幽幽隧道、曲折迷宫、有趣小屋，都能带孩子释放游戏的天性；柔软的场地、清清的水池、可爱的小动物，都能让幼儿亲近自然、感触生命。

“幼有所育，让每一名幼儿都能伴随时代的脚步茁壮成长，是全党全社会共同的心愿。”市文化街幼儿园党支部书记、园长远利芳说。为此，近年来，该园坚持党建引领课程发展，致力于品牌建设，秉承“启文开化，立根树人”的办园宗旨，坚持“涵心性雅美”的办园理念，深化雅美课程体系，打造知雅言、践雅行、塑雅德、创雅容四大板块，结合主题活动、区域活动、特色活动和节日活动等，形成以儿童发展为中心的核心理念，得到社会各界的一致好评。

在规划上，该园高标准要求，用“雅”而“美”的环境，滋养祖国的小花朵。除了上述游戏区域外，该园还精心设置了科学发现室、生活游戏室、美术创意室、阶梯阅读室、党建室、心理咨询室等，科技与艺术并重，让幼儿园的每一处角落都渗透出“雅美”文化气息，共同滋养孩子成长。

为落实立德树人根本任务，发挥红色资源育人功能，该园坚持“围绕保教抓党建、抓好党建促保教”的思路，开展“五育”教育，利用重大节日深入开展“社会主义核心价值观”“中国特色社会主义和中国梦学习教育”“童心永向党 礼赞新时代”庆祝建党100周年主题活动、“庆元旦 乐民俗”游园活动、“童心系国防 共筑强军梦”春季幼儿国防运动会、“童心向党 筑梦启航”大班毕业典礼等丰富多彩的活动，深化幼儿德育培养，促进幼儿全面发展。

依托毗邻曹丞相府、曹魏古城的独特区位优势，立足“用身边故事引领幼儿成长”的理念，市文化街幼儿园引入三国曹魏文化，“探味三国亲子美食节”“建三国古城”“畅游三国”等主题式区域游戏，让孩子了解家乡、热爱家乡，感知历史，传承传统文化。

书香能致远，活动提素养。多年来，该园一直倡导幼儿早期阅读活动的开展，创设了每年一届的“沐浴书香 悦美成长”阅读节，每周一次的雅美故事屋和红色故事阅读等，为孩子营造愉悦、自由、宽松的环境，让孩子想说、敢说、喜欢说、愿意说。同时，该园根据幼儿年龄段特点，严格执行一日生活作息制度，定期开展体能课、足球课、特色早操、绘画比赛、游戏活动，充分利用室内外场地，创设合理的游戏场所，小、中、大班拥有不同的区域，开展符合幼儿各年龄的大型户外角色游戏，让孩子真正成为游戏的主人，真正做到让教育回归生活，把游戏还给孩子。

雅而美的细节，彰显在该园在文化建设方面的高度自觉。该园领导班子、教师组建了《文雅集》园刊、《启文之旅》园报编辑组，负责组织稿件、编写、设计及出版，提升幼儿园文化品质。特别是去年，在建园70周年之际，该园汇编了《“文幼”印记》《雅园有你》《拉着手一起长大》《童心艺趣》《建园70年庆典》等19册教育成果，书写了70年文幼的厚重和迈向未来的豪情。

美在守护 打造“平安法治星”

幼儿园的法治、安全工作关系到幼儿家庭的幸福、社会的稳定。市文化街幼儿园不断提升法治、安全工作水平，形成法治、安全工作齐抓共管的良好氛围。

该园坚持把依法治园作为幼儿园治理的基本理念和基本方式，强化组织领导、制度建设、科学管理、宣传教育，扎实推进依法治教、依法办学、依法治校，不断提升幼儿园治理体系和治理能力，为幼儿园可持续发展提供有力保障。

该园成立安全工作领导小组，建立安全工作责任制，签订安全目标责任书，确保安全工作落到实处。

在此基础上，该园设立专职安全管理人员，按规定配置消防器材，建立健全消防、抗震、突发事件等各类应急预案；建立食品采购、食品存放、食品留样、餐具消毒等管理制度、幼儿接送制度和食品安全责任追究制度；严格落实“三查一改一备案”检查制度，定期进行安全大检查，消除安全隐患；加强保安及门卫管理，每天在幼儿园入园及离园时段，园领导坚持带班在幼儿园大门口接送幼儿，维持家长排队秩序，并严格实行家长接送刷卡制度；幼儿在园期间，对幼儿园实行封闭管理，严禁无关车辆、人员进出；聘请派出所民警，每学期对教职工进行法制教育和安全培训，做到人防、物防、技防。同时，将安全工作融入到班级的主题活动中，开展消防、防震、反恐、防溺水、防拐骗、防走失等各类安全教育、演练活动，增强幼儿自我保护意识，确保了每个幼儿的安全。

东风浩荡征帆劲，大潮奔涌奋楫先。作为一所建园70余年的老牌名园，新征程上，市文化街幼儿园将以“五星支部”建设为抓手，充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用，不忘立德树人初心，牢记为党育人、为国育才使命，继续发挥河南省省级示范幼儿园资源优势，为辐射引领许昌乃至河南省学前教育发展更趋内涵化、品质化作出应有的贡献！



喜迎“二十大” 童心向未来



三国特色早操



全体教职工合影